

在创业沙龙上，经营面点的小伙伴发问：面条最先由谁创造？面条趋势倡导的又是什么？问题似乎咄咄逼人，答案取向则可本元正解，多元分解、一元潮解。当然现场的反应五花八门，难以聚焦。

相关词条在网络上干过万、目不暇接，国别、域别争论有之，有名姓、有族群表述有之。最显眼的是2005年中科院考古研究员在黄河边的考古发现：距今4000多年前，面条由粟制成，长约50厘米、宽0.3厘米。一言概括，面条在中国源远流长。至于谁先发明，非提问要点，而面条趋势之问，谁独领风骚？可能才是诘问的关键。细细一想突然感悟，创业者面条营生，超越为卖而卖，寻求的是面条流行趋势中蕴含的经营理念。

人类求生中，充饥果腹，这是面条问世的初心所在。相传帕米尔高原游牧民族带来了小米，让面条有了食材的基础，汉代将面饼断块放入汤成条，宋人又玩弄起了拉面……然后传入日本、朝鲜……其实这是全人类因地制宜、因人而异、因味求新的共同创造，相互融合的结果。面条流派的追问，或许要解答人们对美好生活愿望的希冀，这才是求解的重点、难点与痛点。

上海阳春面、北京炸酱面、武汉

热干面、山西刀削面、兰州拉面……抑或日本拉面和意大利面等，面条的制作万变不离其宗，就是条与形工艺下的变化，而汤料的变革、创造，经营者的匠心，才是天下苍生口福所在、所为、所求。记得3年前，志愿团专家中的老前辈谈洪老师应桐乡政府某部门之邀，约施豪专家与我，为桐乡一批创业者“会诊”。有家

闲话面条

陈甬沪

名为“川石轩”的面馆，创业者介绍了在日本留学回乡后，专营面馆的缘由：小面馆开张时，消费者对日本元素的店名有些不屑。创业者说，川是面条之形，亦有川流不息之意；石是面食加工之力；轩是中华面食、江南面点、桐乡面条竞争力的文化标识。看来创业者王磊有点意思。当然，对海归开面馆创业，我并不看好，但留下一段话：“面条有形，面汤有味，面长条细有限，汤丰料盛无穷。”也许说者无意听者有心。如今，“川石轩”开店40家，有160多人获得就业岗位或创业当了面店小老板。电话那头的王磊说，上海专家的

指点让他茅塞顿开。“川石轩”红红火火，就在潜心对汤与料的研发，无论是江南面条的汤清，还是西北面条的汤浓；无论是西南面条的麻辣，抑或域外诸如日本、意大利面的厚鲜，无不拿“汤”诱人，无不用“料”馋人，创新中追逐着“多彩”的汤与料。至于“川石轩”料何滋、汤何味？他邀请我们有机会去桐乡，并为筹划中的“面条博物馆”再次“说三道四”。

沙龙之问与创业者践行，印证出面食、面点、面条在历史长河中传承的奥妙，那每时每刻增长或培育出的各色面条吃众，正以无与伦比的庞大、浩大与强大在延伸；它缘于时代孕育着的经营者，经久不息的用心、诚心与匠心的追逐。

面条与汤料融合的鲜香、芬芳、风韵、清美、多彩、醇厚，展示的是面条文化的魅力；揭示的则是经营者的核心竞争力；启示的是这种追求与匠心，诠释了在当今大众创业、万众创新中，初心为本，勿以善小而不为；精华为根，莫使金樽空对月，时尚为王，天生我才必有用。创业经营者寻求产品背后的理念，凸现着“同款不同物、同量不同重、同形不同式”的效果、效应与效能。你以为然而否？



边看边聊



意思还是翻译勿出，伊眼睛一瞪纤手一指让坐在勿远的阿拉接听，伊徐能晓得阿拉英语过关？凭直觉，还是想拉了篮里就是菜“死马当活马医”。阿拉只不过是一只“三脚猫”，但冲得出，自以为勇气可嘉，因为在海内外已开口尝试了多次，老外听懂了。凑着话筒哈啰一下，明白了对方问店在何处。阿拉告诉伊在新乐路靠近襄阳南路。

米香

陈连官

那月那天，将谷种撒在土地的渴望里，我们叫春播。种子对土地说：我不来，叫贫瘠；我来了，叫丰饶。这种子的根植，是在沃土里插上了绿，是炎日里的绿油油的绿。母亲的拔草躬耕，向土地问好。入夏了，便经风过雨了。一阵夏的风，给田野染色了，荡漾绿波了。母亲捧着一碗很稀的粥，走过田埂，回来说，今年又是一个好收成。入秋了，稻的茎秆与蓝天每天吻别。蓝天给以滋润，茎秆报以抽穗。母亲去稻田里挖上几条垄沟，让稻的根直立得有力。深秋了，要收割机收割了，母亲会起得很早，用沙砖磨亮了生了锈的那把镰刀。她去田里，那金黄的倒伏了，稻穗成谷了。谷成米后，母亲起了个大早，沸腾再凝晶，那稻香和米香拥抱了。可我，总将这新米储存成了陈米；那些米香和母亲都睡在老屋里。

费瓦湖似可用水光潋滟晴方好，山色空蒙雨亦奇来赞叹的。人类集于山水明丽之地，温柔寂寂之乡，那是人类文明的发展，是人类美学的起点。所以，在费瓦湖荡舟之后，高空俯瞰费瓦湖的心绪一直在萌动。

高空俯瞰，不仅仅俯瞰到不一样的美丽，且是自由意志的翱翔。在那蓝天白云间的飞行，如星星般的闪烁，又如大神般的炫舞，是智慧生命的升华。

我要在费瓦湖上空翱翔惊动了朋友圈。kv问我，你也去滑翔？我说，庄子言，鹏之徙于南冥也，水击三千里，抟扶摇而上者九万里。他仅梦想为鹏而已，当我们真的能凌空而飞，为什么不逍遥一下呢！酷炫，她露出萌宠。kv留学哥伦比亚大学，来尼泊尔除了朝拜蓝毗尼诞生的释迦牟尼佛祖，便是决意在费瓦湖上空跳滑翔伞了。她竟与我同感，我有点傲娇。

费瓦湖是珠峰南麓的一颗神珠，安纳普娜雪山把她拥在怀里，默默吟颂着禅语。

教练是个尼泊尔人，黑黑的，小小的，他笑着用英语对我说要领，我一句也没听懂，原以为有中文翻译或起跳的训练，现在一切皆不可能了。还好，kv奔过来为我指导。滑翔伞极长极大地拖在教练的身后，像大鹏的一对翅膀。他在我身后紧紧地贴着我，座椅和保险带紧紧相扣，示意我和他一起向前冲，脱离悬崖飞向蓝天，那是何等的自由意志啊！然而，我会跌下悬崖绝壁吗？我的生命？！但教练已压着我向前冲了，我根据他的节奏，助跑加速，加速。伞极重，拖在草地上，须极大的力量和极快的速度才能把它拉起来升空，从而带我们飞向云端。我加速加速，恰似老马拉着炮车，微微扬起的伞呼啦又落到草上，顺势把我也拉倒了。教练笑笑朝后退去，依旧退回斜坡上，他意识

真是蛮怪，过了一段辰光总会想到“葡萄园”。路上碰到当家人，我们只是淡淡一笑，擦肩而过。而那家“阿罗哈”因种种原因两年多就歇业了。

到我的力量微弱，于是加大了力度。当他再次猛烈地带我离开悬崖投入万丈深渊的刹那，我却极度恐惧地刹住脚步，和教练一起重重摔倒在悬崖边上。总教练奔过来大吼，kv也尖叫起来，何其危险啊！教练把我无力自容的我扶起来，深深地对我一眼，整了我的装束，他没有笑，心里似在讥讽我的魄力。他依然和我退回到原地，让助手拉直了滑翔伞，温和地从背后抱了抱我，给了我很大安慰，我似要泪目了。

突然间，一股巨力在背后澎湃，我被他狂风暴雨般的力量裹挟到悬崖边。当我又惊悚缩脚的刹那，一股洪荒之力，洪荒之力啊，我被抛出去了，在我目眩瞬间，我腾空了。我翱翔了。我看到天上红黄蓝的伞在飘荡，我也在飘荡，身如大鹏，心似海天。费瓦湖珍宝般的璀璨，云空太阳般的晶亮，悬在彩虹下的我在云空中回旋，上升，下降，与云儿亲昵，与太阳拥抱。我扬起双臂向天致敬，我垂下头向大地膜拜，看到的是珠峰的神威与天心。

教练拿着自拍杆给我拍照摄影，那是我酷炫的人生体验。人的生命是如此的神圣，天宇的观照是如此之恩宠，远方的珠峰雪亮着它的圣洁，费瓦湖水荡漾着神的慧眼。至人无己吗？我是何等的渺小懦弱，然，在教练的加持下，我终于自由翱翔了。我向教练致谢。

远远的，kv在向挥手，我也向她挥手。我让教练给她拍照，青春的容颜明媚而鲜艳，放飞的生命自由而顽强。飘飘荡荡的伞慢慢降落着，斑斓变幻的费瓦湖渐渐明晰，在一块平展的草地上我跟踮前行，待伞缓缓落地后才站住。我拥抱了教练，拥抱了远远奔过来的kv！

回程的路上，我对kv感慨：崇高理念与生命危险碰撞的时候，崇高的理念是何等的不堪一击；当你面临危难的时候，友爱的加持又是何等的重要啊。

明明当上了中国海军，还是在与大海失之交臂，成为陆地上的一个旱鸭子。只有在每年夏季随队伍去海上游泳，才能从中得到一些抚慰。

入伍第一年，我到海边，视野豁然开朗。远望，无边无际海天相连，午后的阳光照射在洋面上，水波粼粼，一片金黄。全连战士伴着风浪，踩着沙石，向波涛汹涌的海洋挺进，我和新兵们既高兴又有些紧张。水位刚过膝盖，一排齐胸高的浪猛扑过来，把很多新兵推到了沙滩上，然后，又随浪入海。我们努力前行，再次被浪潮击退，后来在老兵的带领下，纷纷赶在潮流之前冲了出去。

我自由自在地游着，感到累了，靠近一块露出水面的岩石小憩。突然传来“趴下！”声的同时，我被一位老兵按倒，伏在背上加以保护。轰隆一声，一阵巨浪打在岩石上，我口腔里呛

进几口水又苦又涩，侥幸躲过一劫，老兵则不幸被大浪撞到石头，幸好没有伤及头部。要不是他飞身过来掩护，我轻则受伤，重则昏迷。

几年后，我俨然成为一名老兵。那年夏天，连部换了一个海域游泳。水面上风急浪大，大家很快被冲散。水温很低，在人工种植的一片海带以外，一名新兵因抽筋而呼救。我则被一片海带水域挡住去路，新兵在水里挣扎乱叫只能白白消耗体力，无法自救。考虑到海水的密度比淡水大，浮力相对也大，我大声建议他：“要以仰泳的姿势躺着休息，关键是当口腔与鼻孔浮出水面立刻换气，等待恢复和救援。”

我一拥绕过这片海带前去营救，忽然，双脚被沉甸甸的一捆东西缠住，使劲蹬踏越缠越紧无法踩水，身体缓缓下沉，恐惧中抬起手臂不断划水，保持头部露出水面呼吸，心里只有一个信念：我要活下去。让头脑保持冷静，吸一口气钻进水里，双脚被海带、水草缠得死死地无法解开，在水下憋不住了上来换气；再次下水，一只脚上的杂草出现松动，看到了一线生机，继续换气下水，直到解开；等到另一只脚上的水草松绑，方才松了口气。

不好！需要援助的新兵越过警戒线，正在往深海方向漂去。我耳边响起连长的话语，那是鲨鱼经常出没的区域，令人毛骨悚然，我倒吸了一口冷气，赶过去。

此时此刻，又有一位战友加入这次行动，我们仨在茫茫大海上不会沉。新兵按照我的方法自救成功，起先他的双腿还不能发力，我俩把新兵夹中间，其双手分别搭在我们的左右肩，一起往岸上靠近。

忆往昔，我连在大风大浪中集训，老兵带领新兵起到了很好的“传、帮、带”作用，战友之间还有很多舍生忘死、救与被救的场景历历在目。

全连战士明明都是旱鸭子，却经受住了一次次惊涛骇浪的考验，这要归功于在紧张而繁忙的基建和警卫任务中，首长见缝插针给我们安排了几次游泳机会。

新乐路上的圣母大堂有题材——“网络股”。当时只要搭着一点边，股价定会鸡毛飞上天。爷叔自地）可谓风云际会，萍水相逢，遥相辉映。

进得酒店大堂，那位英俊高大一袭长衫的老弟让时光倒流了。

那几只“洋葱头”在蓝天白云的衬托下更是活龙活现。而

圣母大堂华丽转身开出一家证券交易所，顿时人头攒动人声鼎沸。当时股票数量少，有几天天封涨停，那些吓得早早抛光的股民顿时胸闷，不停地低声叹息“又涨停了”。有一个爷叔会白相，手捏一千股，涨停一次抛一百股，伊以为为轮子踏足了勿会踏空勿会亏钱，而庄家是一口气连拉15板，因为

生，伊为该书作序。雅集席间听伊侃侃而谈股市风云，真是上了一堂人生百味课。想当年海上盛传有十大大户，好像只剩下了杨先生和另一个大户，听说有一个大户每天在延中绿地踱步，其实已疯了。

2002年这个传经布道的地方又改做餐饮了，“阿罗哈圆顶音乐餐厅”诞生了，阿拉曾在前台见识了一下豪华的菜单，而里厢未帮涉足。伊的隔壁是专营本帮菜的“葡萄园酒家”，夫妻老婆店，待客和气，女当家有时有点威严，有辰光喉咙啞响，而戴着眼镜始终是笑嘻嘻的

的正当家则是冲进冲出，看得出伊吃煞心爱的太太，全心全意让太太笃定泰山稳坐收银台。名气一点点做出来了，连蓝眼睛高鼻梁黄头发梳头发的也来轧闹猛了，一到饭点，又见炊烟，四海食客，济济一堂，鸡鸭肉蛋，鱼虾蟹羹，叮叮当当，觥筹交错，欢声笑语，时而响起，老外也一改矜持，入乡随俗了，就这样一直红红火火跨过了新世纪。

阿拉倒是成了常客。有一次还临时客串当起了翻译，老板娘接到一个外国人的电话，是听不懂啥

堂，清光绪二十九年，黎里秀才王燮卿夫人倪寿芝开办新式学堂“求我蒙塾”，男女兼收，时称洋学堂。为接纳更多学龄女童入学，尚德堂辟为教室，曾被誉为上海滩女明星第一人的殷明珠小时候曾就读于这所洋学堂。

狭窄和昏暗是古镇弄堂的特点，有的相隔不到一米，两边的人家开窗即可握手言欢。全镇还有90多条暗弄，10来条超过百米的长弄，兼有双暗弄、三岔弄、母子弄等。行走在岁月留痕的弄堂里，我似乎进入电影《地道战》和京剧《三岔口》的场景里，陌生与新鲜感觉交织在一起，不由得百感交集。

弄内的墙壁上有小灯照明，使弄堂既朦胧，又神秘。走着走

黎里的弄堂

曹国君

翁，来问桃花津。”始建于元代的古驳岸长4300米，有260个河埠，可以想象上岸进弄，出弄上船，水道四通八达，物流东西南北之繁忙，其情其景，大可媲美《清明上河图》。名气大的弄堂，弄口都贴有铭牌介绍该弄的由来。如周赐福弄，得名于镇民周元理在京为官，兢兢业业、恪尽职守，深得乾隆赏识并赐予的13个福字。后周家将新翻建的住宅命名为赐福堂，周边毗邻的弄堂即称为“周赐福弄”。王家弄位于黎里镇的中心地段，所以王字前面加了个中字，叫中王家弄。该弄长60米、宽仅1米，一色的青砖地面，经数百年踩踏，已光可鉴人。王家弄内有王宅，正厅称尚德



上海科学会堂 (水彩) 蔡震

黎里有一百多条弄堂，有的建造于四五百年前，一旦走进，如同跨入悠长的岁月。

黎里沿市河的长街上，商店、民居鳞次栉比。每条小巷均以“弄”自称。自南宋建炎年间建镇起，这些弄堂就以名目繁多、各具民俗古风著称，且大多以姓名命名，如陈家弄、李家弄、吕家弄等。居民沿袭同姓是一家的习俗，故皆有弄名而无门号，算来共有115条之多，或笔直，或弯曲，或浅显，或幽深，每条弄堂的姓氏都不重复，由此整个古镇被称作“百姓”之弄，凸显出江南水乡人丁兴旺，世代繁衍的盛况。

黎里原叫梨花村，清代袁枚诗云：“吴江三十里，地号梨花村。我似捕鱼翁，来问桃花津。”始建于元代的古驳岸长4300米，有260个河埠，可以想象上岸进弄，出弄上船，水道四通八达，物流东西南北之繁忙，其情其景，大可媲美《清明上河图》。

黎里原叫梨花村，清代袁枚诗云：“吴江三十里，地号梨花村。我似捕鱼翁，来问桃花津。”始建于元代的古驳岸长4300米，有260个河埠，可以想象上岸进弄，出弄上船，水道四通八达，物流东西南北之繁忙，其情其景，大可媲美《清明上河图》。

旅游

七夕会

着，一户人家的阿婆呀一声开了门，面露微笑，向我点头示好。原来，黎里人早就习惯了游客走访弄堂，皆以礼相待。

走了几十米，似乎走不通了，正想返身，突然“柳暗花明又一村”——抬头看见了蓝天白云，看见了一户人家的小院主人正在择菜，经她指点，我终于走出弄堂，顿觉心旷神怡。回望身后，仿佛走过了古旧的百年隧道，重拾了遗梦，又走到了今天喧嚣的尘世中。

一条弄堂，像坚挺的血脉流淌着岁月的沧桑，像敏锐的经络传递着人文的兴衰。它们既古老，又新鲜，一头连着往昔的夕阳，一头连着今世的旭日，才使小镇日复一日吸引着许多痴迷的游客寻古探幽。

这就是黎里，充满魅力。